
TORNATA DEL 27 APRILE 

L ' o n o r e vo le d e p u t a to F e r r a c c iu ha a cce n n a to p oi ad u na 

m a s s ima cui fa cc io p la u so di t u t to c u o r e. 

E gli ha d e t to c ioè che i l M in is t e ro n on ha d i r i t t o di i n fa m a re 

a lcu n o. I n fa t ti la fa ma di o gni c i t t a d ino è cosa s a c r a, e se è 

in vio la b i le la p r o p r i e t à, è m o l to p iù in vio la b i le a n co ra la 

fa ma d ei c i t t a d ini ; m a io s t imo che l ' o n o r e vo le p r o fe s s o re 

F e r r a cc iu a v r e b be d o vu to p u re s o gg iu n ge re che a n che il d e-

p u t a to n on è in d i r i t t o di d i f fa m a re a lcu n o. 

O ra io d ico che n oi a b b ia mo s e n t i to con d o lo re d e l le im » 

p u t a zio ni ge n e r a li g r a v i s s ime e n on s p e c i f i ca te s o p ra u na p e r-

sona che co p re u no d ei p r im i im p ie ghi d e l la m a g is t r a t u ra in 

Sa r d e gn a. 

I o n on co n o s co p er n u l la i l s ign or Ca s t e l li ( p o iché si è n o-

m in a t o, lo n o m ino a n ch ' io) ; n on ho m ai a vu to r e la z io ne a l-

cu na con lu i , ma un u o mo che co p re un im p ie go così g r a v e, 

co me q u e l lo di a vvo c a lo fiscale g e n e r a l e, n on d e ve e s s e re 

s o t t o p o s to ad in s in u a zio ni che n on si p o s s o no co n c r e t i zza r e, 

ed a va ghe im p u t a zio ni di cui a vr e b be d i r i t t o di ch ie d e re r i -

p a r a zio n e. 

Se ci fosse un fa t to p o s i t i vo, ca p is co che si p o t r e b be p r o-

p o r re un p r o ce d i m e n to fo r m a le, ma c r e do che n on s ia c o n-

fo r m e a l le co n ve n ie n ze p a r la m e n t a ri i l fo r m o la re u na s in g le 

p r o p o s ta su vo ci va g l i e, s o vra s u p p o s iz io ni che q u e l l ' u o mo 

s ia a m ico d ei r e t r o g r a d i, che n on vo gl ia r e n d e re giu s t izia a 

t u t t i , ed a l t re s i ffa t te d i ce r ie. 

L ' o n o r e vo le d e p u t a to F e r r a cc iu ha p oi a gg iu n to che n u l la 

si è ve r i f ica to d e l le s o zzu re im p u t a te ai c i t t a d ini di Sa s s a r i. 

Ora io d ico che t u t ti n oi c h e ' s e d i a mo s o p ra q u e s ti b a n chi 

a b b ia mo s e m p re c r e d u to che la g r a n de m a gg io r a n za d ei c i t -

t a d ini di Sa s s a ri l 'ossero on es ti e d ivo ti a l l ' o r d in e. Ma p ur 

t r o p po n on p uò d i r si n on e s s e r vi s u cce s so in q u e l la c i t t à d i -

s o r d ine di q u a lche g r a v i t à. 

Av v i un fa t to che n on è m ai s t a to co n t e s t a to e c he a m io 

a vv i so b a s t e r e b be p er p r o vo ca re u n ' e n e r g i ca r e p r e s s io ne d o-

vu ta a l l ' o n o re d el n o s t ro e s e r c i t o. 

N e l l ' u l t im a n o t te di ca r n e va le un p icch e t to di ca va l le gge ri 

d i Sa r d e gna fu fe r m a to al g r ido di Chi va là ( n on d i r ò d e l ia 

gu a r d ia n a z io n a le, p e r c hè s p e ro che a q u e s ta n on a p p a r t e-

n e s se i l g r u p po di ge n te a r m a ta che fo r m a va q u el p o s t o ), i i 

p i cch e t to r i s p o se Am ici e gli ve n ne r e p l ica to : Passino gli 

am ici. P a s s ò, ma fa t ti a lcu ni p a s s i, t r e so ld a ti ca d d e ro co l-

p i t i da p a l le p r o d i t o r ie. 

s u i i s s. Non è cos ì. 

c i f o u a © u s t a v o . l o d ico che q u e s to fa t to è o d io s o, è 

g r a v i s s im o, e t a le da d o m a n d a re e n e r g ici p r o vve d i m e n t i. Non 

c r e do che si p o s sa co n s id e r a re co me cosa l i e ve, co me si v o l -

l e r o co n s id e r a re gli o m ic id ii co m m e s si in sei m e si n e l la p ro -

v in c ia di N u o r o. 

P a re s t r a no che i d e l i t t i co m m e s si da p r i va ti si vo g l ia no 

s i s t e m a t i ca m e n te co n s id e r a re co me l ie v is s im i, ma q u a n do 

q u a l ch e d u no che s e r ve i l Go ve r no a b u sa m o l to od a n che p o co 

d e l ia s ua a u t o r i t à, a l lo ra si e s a ge r a no s m is u r a t a m e n te i fa t t i , 

a l lo ra n on vi sono e s p r e s s io ni b a s t a n ti ad e s p r i m e re l ' i n d e-

gn a z io ne di chi p o co p r im a e ra così s e ve r o. Sa rà q u e s t a, d i -

m a n do io, e q u i tà o g iu s t i z ia? 

L o r i p e t o, d e s id e ro che t u t ti i fa t ti i q u a li sono s t a ti a l le-

ga ti ch ia m ino l ' a t t e n z io ne d el Go ve r n o, ed o ve s ia n e ce s s a r io, 

si fa cc ia un p r o ce s so con la d o vu ta r e go la r i t à. 

I l m in i s l ro d e l la gu e r ra ha p a r la to a l la Ca m e ra di un fa t to 

m o l to s gr a z ia t o, si t r a t ta di u na p e r s o na u ccisa da un u f f i -

z ia le. F u m mo a s s icu r a ti che si fa rà p er q u e s to fa t to un r e g o-

la re p r o ce s s o. 

R in gr a z io i l s ign or m in is t ro di q u e s ta s ua d i ch ia r a z io n e, nè 

s t imo d o ver a gg iu n ge re p a r o la p er n on a ggr a va re in n u l la la 

p o s iz io ne di u na p e r s o na che t r o va si so t to l ' a z io ne d e l la g i u -

s t izia r e go la re e lega le. 

R ip e to q u in di che t u t ti i fa t ti d e b b o no e s s e re m e gl io 

a cce r t a ti e c o r r e t t i, co me già a lcu ni n e l la d is cu s s io ne lo 

fu r o n o. 

Os s e r vo di p iù che a lcu ne i r r e go la r i tà a cce n n a t e, che fu r o no 

r e a lm e n te c o m m é s s e, ve n n e ro p oco d o po r e go la r m e n te r ip a-

r a te d a l l ' a u t o r i tà s u p e r i o re cui si e b be r i co r s o. Così fu p er i l 

co l lo q u io di a lcu ni in q u is i ti in Sa ssa ri coi lo r o a vvo ca t i. So-

p ra un s e m p l i ce r i co r so d e l l ' o n o r e vo le a vvo ca to Br o f fe r io ( i l 

q u a le n on a vrà ce r to o t t e n u to t al fa vo re a t i t o lo di d e p u t a to 

m in is t e r ia le) f u t os to r ip a r a to q u e s to e cce s so di r i go r e. 

Sim i l i r i p a r a z io n i, ne son c e r t o, si s a r e b b e ro fa c i lm e n te 

o t t e n u te con r e go la ri r a p p r e s e n t a n ze s p o r te ai d ica s t e ri s u-

p e r io r i. 

Uno d egli o n o r e vo li p r e o p in a n ti n a r r a va, p er e s e m p i o, c he 

l ' a vvo ca to fiscale a Ca gl ia ri si o p p o se ad usta vis i ta da fa r si 

n e l le ca r ce ri d a l lo s t esso m a gis t r a to d ' a p p e l lo. Qu e s ta sa rà 

u n ' i r r e go la r i t à, ma si r i co r ra al m in is t ro e c r e do che esso s a-

p rà co r r e gge r lo ; nè si p uò a ccu s a re i l Go ve r no se n on d o po 

e s a u r i ti i m e zzi r e go la ri di r i p a r a z io n e. 

Qu a n do un t r i b u n a le di p r ima is t a n za p r o n u n c ia u na s e n-

t en za m a le fo n d a t a, n on si p uò r i c o r r e re da esso a l la Ca m e r a, 

m a si va in n a n zi al m a g is t r a to d ' a p p e l lo. (Conversazioni par-

ticolari)  in t u t ti g li o r d ini go ve r n a t i vi la cosa d e ve e s s e re 

co s ì, e si d e vo no e s a u r i re i g r a di r e go la ri di g i u r i s d i z i o ne 

p r im a di m u o ve re q u e r e la di d e n e ga ta g iu s t iz ia. I n t u t ti i ca si 

di cui ho s e n t i to d i s co r r e re io n on t r o vo la p r o va che si s ia no 

e s a u r i ti q u e s ti m e zzi, che si s ia a n d a to s ino al fine d e l le r i -

s o r se che o ffr e l ' o r d ine d e l la ge r a r ch i a, t a n to a m m in i s t r a t i va 

che g iu d iz ia r ia. 

P er q u e s te r a g io ni t r a ìa s c io ue va r ie a l t r e, p e r chè ve ggo 

la Ca m e ra im p a z ie n t e, e p r o p o n go l ' o r d i ne d el g io r no p u ro e 

s e m p l i ce. 

aspmoms. D o m a n do la p a r o la. 

Foci. Ai vo ti 1 ai vo ti ì 

aspkoni. Son la scia to so t to l ' a ccu sa di a ver la n c ia to u na 

ca lu n n ia. 

foci. Ai vo ti ! 

aspmosii. D o m a n do la p a r o la p er un fa t to p e r s o n a le. 

vaieei©  BiOuemseo. La d o m a n do a n ch ' io. 

pueshmemte. H d e p u t a to Su l is p r o p o ne q u e s t ' o r d i ne d el 

g io r no : 

a La Ca m e r a, in v i t a n do il M in is t e ro a le va re lo s t a to d ' a s-

s e d io, p a ssa a l l ' o r d ine d el g io r n o. » 

sums . Mi u n is co a l l ' o r d ine d el g i o r no d e l l ' o n o r e vo le d e-

p u t a to Me l la n a. 

|  Foci. Ai v o t i ! 

A S P R O N i. 11 s ign or d e p u t a to m a r ch e se Gu s t a vo di Ca vo ur 

(Ilarità)  ha d e t to che io a ve va co lp i to l ' i n t e ra m a g is t r a t u ra 

sar da ch ia m a n d o la fe r o ce. P er ve r i tà co n fe s so che n on mi 

r i co r do che q u e s ta p a r o la mi s ia s fu gg i t a. 

Foci a destra, Sì ! sì ! 

a s p m© m i , Ma se è ve r o, d i ch ia ro di r i t i r a r l a (Bravo !). 

Nella n o s t ra s a r da m a g is t r a t u r a, a fianco d el t r is to s ie de 

l ' u o mo o n o r a to e co s c ie n zio so ; e se io ho r e c la m a to co n t ro 

gli a b u si d e l ia m a g i s t r a t u r a, n on in t esi co n fo n d e re i l v i t u p e r io 

co l l ' o n e s t à, la v i r t ù col v iz io , la co r r u z io ne con l ' i n t e g r i tà 

(Bravo!). 

10 ho c i t a to d ei fa t ti che i l m in is t ro n on ha n e ga t i, fa t ti 

che i l m in is t ro n on p o t e va n e g a r e; fa t ti che e r a no fe r o c i, e 

che in co n s e gu e n za mi a u t o r i zza no a ch ia m a re co lo ro che se 

n ' e r a no b r u t t a t i, m a gis t r a ti fe r o c i. 

11 s ign or m a r ch e se Gu s t a vo Be n so di Ca vo u r, d e p u t a to d e l la 


